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Q.No.1. िवīतु ±ýे कì तीĄता और िवīतु िवभव के बीच संबÆध Öथािपत 

कर¤ 

Answer - यही िकस िबंद ुपर िवīतु िवभव तथा िवīतु ±ýे कì तीĄता म¤ 

संबंध ह।ै िजससे यह ÖपĶ होता ह ैकì िवīतु ±ýे के िकसी िबंद ुपर िवīतु ±ýे 

कì तीĄता उस िबंद ुपर िवīतु िवभव के दरुी के साथ पåरवतªन कì दर के 

ऋणाÂमक मान के बराबर होती ह।ै 
 
Q.No.2. ÿÂयावतê धारा पåरपथ म¤ ÿितघात एवं ÿितबाधा ³या ह ै
Answer- ÿितघात-ÿÂयावतê धारा पåरपथ म¤ केवल ÿरेक कुÁडली अथवा 
केवल संधाåरý के Ĭार ÿÂयावतê धारा के मागª म¤ उÂपÆन अवरोध को ÿितघात 
कहते ह।ै ÿितबाधा-ÿÂयावतê पåरपथ म¤ ओमीय ÿितरोध, ÿरेक कुÁडली और 
संधाåरý म¤ से दो या दो से अिधक अवयवŌ के Ĭारा डाले गये अवरोध को 
ÿितबाधा कहत ेह।ै 
 
 
Q.No.3. शटं ³या ह ै? इसके दो उपयोग िलख¤ 
Answer - शÆट (shunt), िवīतु पåरपथ मे लगायी जाने वाली एक युिĉ ह ै

िजसके मु́ यतः दो उपयोग ह§- (१) पåरपथ कì िकसी शाखा से होकर जाने 

वाली धारा को दसूरे मागª से भेजना, (२) पåरपथ कì िकसी शाखा म¤ बहने 

वाली धारा का मापन करना। 
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Q.No.4. ÿाथिमक और िĬतीयक इंþधनुष म¤ अंतर ÖपĶ कर¤ 

Answer - ÿाथिमक एव ंिĬतीयक "इÆþधनुष" म¤ ³या अंतर होता ह?ै 
ÿाथिमक इþंधनुष पानी कì बूंद के अंदर एक ÿितिबंब स ेबनता ह।ै िĬतीयक 
इþंधनुष छोटी बूंद के अदंर एक दसूरे ÿितिबंब के कारण होता ह ैऔर यह 
""पनुः परावितªत"" ÿकाश के अपवतªन के कारण िĬतीयक इंþधनुष का 
िनमाªण होता ह।ै 

 

 

Q.No.5. आवृि° मॉडुलन को समझाय¤ 

Answer - आविृ° मॉडुलन (ि¯³व¤सी मॉड्यूलेशन), मॉडुलन का एक 
ÿकार है जहाँ मॉड्यूलेिटंग संकेत के आयाम अनुसार के वाहक कì 
ताÂ±िणक आवृि° बदली जाती है और इस वाहक का आयाम 
अपåरवतê बना रहता है। इसका उपयोग अनेक ÖथानŌ पर होता ह ैजैस-े 
दरूसंचार, रेिडयो ÿसारण, संकेत ÿसÖंकरण, तथा संगणन (कÌयिुटंग) म¤। 

 

 

Q.NO.6. िवīतु अनुनाद को समझाय¤.  

Answer- जब पåरपथ तÂवŌ म¤ िवīतु के अवरोध और ÿवेश एक-दसूरे को 

इस ÿकार रĥ करते ह§ िक धारा अिधकतम हो जाती ह,ै तो िवīतु अननुाद होता 

ह।ै िवīतु अननुाद एक िविशĶ गुजंयमान आविृ° पर िवīतु पåरपथ म¤ होता ह।ै 
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Q.NO.7. पाĲन ®णेी से आप ³या समझते ह§ 

Answer- जब इल³ेůॉन उ¸च क±ाओ ंn = 4, 5, 6......आिद स ेिनÌन क±ा 

n = 3 म¤ लौटता ह ैतो इससे ÿाĮ ®ेिणयŌ को पाĲन ®ेणी कहते ह§। 

1/λ = R[1/32 - 1/n2
2] यह ®ेणी अवरĉ भाग से ÿाĮ होता ह।ै 

 

 

 

Q.NO.8.  आवेश के आयतन घनÂव कì पåरभाषा द¤। इसके S.I. माýक को 

िलख¤। 

Answer- आयतन घनÂव : यह ÿित एकाकं आयतन म¤ आवेश का पåरमाण 

ह।ै इसे सकेंत ρ से Óयĉ िकया जाता ह,ै जहा ँρ = ∆Q/∆V. 

*आवेश के आयतन घनÂव का S.I माýक = Cm-3 होता ह।ै 

 

 

Q.NO.9. परमाण ुके बोर मॉडल कì दो किमयŌ का उÐलखे कर¤ 

Answer- िकसी भी क±ा म¤ इल³ेůॉन कì ऊजाª समय के साथ नहé पåरवितªत 

होती ह,ै तथािप कोई इले³ůॉन िनÌन Öथायी Öतर से उ¸च Öथायी Öतर पर तब 

जाएगा, जब वह आवÔयक ऊजाª का अवशोिषत करेगा अथवा इले³ůॉन के 

उ¸च Öथायी Öतर से िनÌन Öतर पर आने के बाद ऊजाª का उÂसजªन होगा । 

ऊजाª पåरवतªन सतत तरीके स ेनहé होता ह।ै 
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Q.NO.10. सौर सेल को समझाएँ? 

Answer- सौर बैटरी या सौर सेल फोटोवोÐटाइक ÿभाव के Ĭारा सयूª या 

ÿकाश के िकसी अÆय ąोत से ऊजाª ÿाĮ करता ह।ै अिधकाशं उपकरणŌ के 

साथ सौर बैटरी इस तरह से जोड़ी जाती ह ैिक वह उस उपकरण का िहÖसा ही 

बन जाती जाती ह ैऔर उससे अलग नहé कì जा सकती। सयूª कì रोशनी स े

एक या दो घटें म¤ यह परूी तरह चाजª हो जाती ह।ै 

 

 

Q.No.11. डी-āॉµली तरंगदÅैयª का Óयजंक ÿाĮ कर¤। 

Answer- डी āेय तरंग -डी āाµली के अनसुार तरंग िकसी कण कì गित 

िनधाªåरत कर सकती अतः गितशील कण म¤ सÌबĦ तरंगे को डी āाµली तरंग 

कहते ह।ै 

तरंगदधैयª का Óयंजक - λ= h/mc = h/P जहा ँP = फोटॉन का संवेग ह ै

 

 

Q.No.12. ÿकाश के ňवुण से आप ³या समझते ह§ ? 

Answer- जब दोनŌ टूरमैलीनŌ के अ± समातंर होते ह§ तब तो तीĄता 

अिधकतम होती ह।ै ºयŌ-ºयŌ इन अ±Ō के बीच का कोण बढ़ता जाता ह ैÂयŌ-

ÂयŌ तीĄता घटती जाती ह ैऔर जब वह समकोण के बराबर हो जाता ह ैतब 

तीĄता का मान शÆूय हो जाता ह।ै 
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